

北京水滴互保科技有限公司诉莫春怡合同纠纷案 ——互联网个人求助中求助人违约的裁判路径探析

【基本案情】

北京水滴互保科技有限公司(以下简称水滴公司)提出诉讼请求:1.判令莫春怡返还筹集款项153 136元;2.判令莫春怡支付筹集款项153 136元利息。事实和理由:2018年1月29日,莫春怡在水滴筹平台上注册账号。4月15日,莫春怡在平台发起个人大病筹款项目,请求为其子莫××在复旦大学附属儿科医院治疗威斯科特—奥尔德里奇综合症筹集医疗费用,设定的筹款目标为40万元。平台于4月18日向莫春怡支付筹集款项153 136元。后平台收到举报信息称莫春怡并未将筹集款项全部用于莫××的治疗,也没有为莫××积极寻求治疗,导致莫××健康状况逐渐恶化,直至去世……现我认为莫春怡存在违约行为,因此,我公司与莫春怡联系要求退还筹集款项。莫春怡首先同意退还筹集款项,后来迟迟不能退还。

莫春怡辩称:我儿子莫××最后没能挽救生命,现水滴公司以我放弃为莫××治疗起诉至法庭,我对此不能接受。第一,我一直积极为莫××治疗,花费医疗费近40万元、生活费5万余元。我是实在没有办法才申请的水滴筹。虽然我接受了水滴公司的帮助,但是在医院通知莫××无法治愈、没有明确治疗方案时,孩子家属有权利选择治疗方案。在医院给出保守治疗方案后,我和妻子许××实属无奈下选择了保守治疗。第二,我曾借款10万元用于支付莫××的医疗费,后我使用筹集款项中10万元偿还债务,也相当于用于莫××治疗,3万余元也用于莫××后续治疗,现仅剩1万余元在我处。第三,筹款时,水滴公司只是让我提供我与妻子名下的财产,未明确让我提供莫××

祖父母的财产情况用于审核,我认为莫××的医疗费应该由其监护人来承担,而不是其祖父母承担。我说我有汽车一辆,水滴公司没有问,我也没有提交材料。我不存在虚假行为,水滴筹平台要求我发布材料,我每次都按水滴筹平台要求发布了。第四,我本来答应归还筹集款项,但上述款项是用于莫××治病,我、许××在水滴公司工作人员要求返还筹集款项时尚未离婚,所以上述款项应该由双方共同偿还。

法院经审理查明:莫春怡与案外人许××原系夫妻关系,双方于2017年9月13日生一子莫××。

水滴公司系一家以技术推广服务、计算机系统服务、基础软件服务、应用软件开发(不含医用软件)、软件开发、市场调查等为经营范围的有限责任公司。

水滴筹平台系水滴公司进行运营。

2018年4月15日,莫春怡在水滴筹平台上为莫××发起《个人大病筹款项目》,其内容为:发起人莫春怡,患者莫××,疾病名称威斯科特-奥尔德里奇综合症,就诊医院为复旦大学附属儿科医院,其按时缴纳医保,没有购买商业重大疾病保险,发起人说明中载明“大家好,我是为我身在重症监护室孩子发起求助的莫春怡……这5个月来,孩子饱受疾病折磨,为了给他看病已经花光了家里的全部积蓄,欠下了20多万的外债,医生说要做好长期的治疗准备,后续至少要40万元左右的治疗费用,但我们家就是工薪家庭,我和妻子的工资根本不足以支付孩子的治疗费用,可谁能眼睁睁看着自己的孩子被病魔折磨呢?他是我们家唯一的希望啊!……”。4月16日15时31分30秒,上述申请(筹款目标:40万元)审核通过。

后案外人举报莫春怡家庭有门面房出租收益。4月16日17时47分14秒,莫春怡按照水滴公司之要求提供增信信息。

4月16日21时55分10秒,上述筹款截止,最终实际筹款金额为153

136元，获捐次数为6086次。

4月16日21时55分12秒，莫春怡向水滴公司申请提现。

4月17日，莫春怡提现申请审核通过并公示。次日，水滴公司分四次向莫春怡汇款153 136元。

7月23日，莫××死亡。

2018年7月27日，许××向水滴公司举报，其内容为“莫××7月23日下午过世……筹款那次在医院住院用掉5.3万，其中31 500元是之前社保报销的钱付款的，医院里有个基金2万元那时候也到账了，所以水滴筹的钱基本没用……孩子父亲是拆迁户，家里有房，还有店面，并不存在借钱的情况……”。

【裁判结果】

北京市朝阳区人民法院于2019年11月6日作出北京市朝阳区人民法院（2019）京0105民初24711号民事判决：一、莫春怡于本判决生效后七日内返还北京水滴互保科技有限公司153 136元；二、莫春怡于本判决生效后七日内支付北京水滴互保科技有限公司利息（以153 136元为基数，以中国人民银行同期贷款利率为标准，自2018年8月31日计算至莫春怡全部付清北京水滴互保科技有限公司上述款项之日止）。

宣判后，双方均未提出上诉，该判决于2019年11月21日生效。

【裁判理由】

法院生效判决认为：互联网个人大病求助是指自然人通过网络平台发起大病专项筹款项目，赠与人通过互联网对项目发起支持，赠与求助人钱款的行为。本案中，法院审查了涉案互联网个人大病求助四方面问题：

一、水滴筹平台能否代表众多赠与人向莫春怡主张返还筹集款项

互联网个人大病求助应属于个人求助行为范畴。目前，对于互联网个人大病求助中网络平台与赠与人之间的权利义务尚无明确规定。本案中，双方之间的权利义务应该按照《用户协议》、《水滴筹个人求助信息发布条款》等予以规制。法院认定在约定的特殊情形下，赠与人授权水滴筹平台的运营者水滴公司代表赠与人要求莫春怡返还筹集款项。

二、莫春怡是否应该返还赠与人筹集款项

莫春怡是否应该返还赠与人筹集款项应从求助项目真实性、莫春怡是否违反合同约定两方面审查。莫春怡未按平台规则准确、全面、及时提供信息，其确有隐瞒的情形，但是莫××的病情及治疗情况基本真实，且发起筹款当时确有求助意愿和客观必要。即使莫春怡确实在2018年4月15日之前为莫××治疗举债，且筹集款项也确实用于偿还因莫××之前治病而欠下的债务，但上述用途与双方约定的莫××治疗时间、用途不一致，根据《用户协议》等平台规则显示赠与人的目的在于“救病”而不是“救穷”，所以法院认定莫春怡将筹集款项挪作他用。综上，水滴公司要求莫春怡全额返还筹集款项之诉讼请求合法有据，法院对此予以支持。

三、水滴筹平台的审查义务及其与莫春怡违约责任之间的关系

水滴公司没有尽到严格形式审查义务、未妥善履行严格监督义务，故法院认定水滴公司存在审查瑕疵。但莫春怡是否应该支付利息应审查挪用筹集款项等导致的责任，而和水滴公司在网络服务合同关系中是否妥善履行义务无关。因此，法院对莫春怡以水滴公司审查瑕疵抗辩不予采纳。

四、水滴筹平台应如何处理返还的筹集款项

鉴于互联网个人大病求助中赠与“小易快多”的特点、筹款期限一般不长等因素，网络平台不应按赠与时间先后区分，而应按比例原

则返还赠与款项。

【裁判要旨】

1.慈善专门法未规制个人求助，只能借助私法规范予以规制。网络平台的平台规则是各方真实意思表示，同时为实践中网络个人求助的基本操作规范，可以作为裁判说理的依据。

2. 以社会主义核心价值观协调法与情理的冲突，在司法裁判中坚持司法的道德价值引领功能，以诚信作为求助人的基本准则，严格遵循司法过程的法律方法，以裁判求助者违约全额返还善款倡导诚信精神，同时客观公正看待网络平台的积极作用与审查瑕疵，督促网络个人求助行业自行健全行业规范，实现规则适用与价值引领的有机统一。